
Soutěž typu Náboj – pravidla
Ćılem této hodiny je zopakovat učivo formou soutěže, jej́ıž formát je podobný formátu

obĺıbené mezinárodńı soutěže Náboj.
Pravidla soutěže.

• Žáci se rozděĺı do přibližně stejně početných skupin (dvojic až čtveřic)

• Na začátku soutěže dostane každá skupina zadáńı prvńı pětice úloh

• Kdykoliv tým správně vyřeš́ı jednu z úloh, dostane na novém ústřižku paṕıru daľśı úlohu

• Ćılem je vyřešit za 45 minut co nejv́ıce úloh

• K vyřešeńı úlohy stač́ı správný č́ıselný výsledek, neńı potřeba sdělovat celý postup

• Správnost výsledku ověřuje učitel, k němuž žák přijde se svým návrhem odpovědi na-
psaným na zadáńı př́ıslušné úlohy. Při správném výsledku vydá učitel novou úlohu, při
špatném zaznač́ı na zadáńı černou tečku. Při nashromážděńı tř́ı černých teček u jedné
úlohy, je při jej́ım daľśım pokusu o vyřešeńı nutné sdělovat (alespoň náznakem) i postup

• Neńı povoleno použ́ıvat elektronické př́ıstroje včetně kalkulaček. Č́ıselné výsledky ovšem
nemuśı být nutně př́ımo vyč́ısleny. Např́ıklad

(
60
12

)
či 26 · 72 jsou př́ıpustné formáty

odpovědi. Je-li však žák̊uv výraz př́ılǐs složitý pro rychlé porovnáńı se správnou odpověd́ı
(např. 278 + 443 + 172), může být požádám o jeho zjednodušeńı.

• Podváděńı, např́ıklad spolupráce mezi týmy, je proti duchu hry.
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Zadáńı úloh
Je třeba vytisknout jednu kopii na tým. Doporučujeme tisknout jednostraně, aby šlo

jednotlivé úlohy odstřihávat. Pro rychleǰśı odstřiháváńı je možné čáry předem

”
nastř́ıhnout“. Dobrou zábavu.

Úloha 1.

Pepa se chystá koupit do cukrárny koupit na tř́ıdńı oslavu rakvičky a věnečky. Celkem
jich chce koupit 27 a to tak, aby oba druhy byly zastoupeny. Kolika zp̊usoby to může udělat?

Úloha 2.

Vyč́ıslete
8! · 10!

7! · 9!
.

Úloha 3.

Mezi dvojićı kombinačńıch č́ısel ńıže povedeme šipku od větš́ıho k menš́ımu kdykoliv to
bude možné. Kolik šipek nakresĺıme?(
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Úloha 4.

Kolika zp̊usoby lze na šachovnici 8×8 umı́stit dvě věže tak, aby se navzájem neohrožovaly?

Úloha 5.

Rozviňte (2 + 10)3 podle binomické věty a určete

(a) součet člen̊u, které nejsou dělitelné č́ıslem 100.

(b) posledńı trojč́ısĺı č́ısla 123

Úloha 6.

Kolika zp̊usoby lze ze sady 52 pokerových karet vybrat pětici po sobě jdoućıch hodnot
téže barvy?
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Úloha 7.

Lukáš si nedal pozor, když zadával sv̊uj čtyřmı́stný PIN do bankomatu a přihĺıžej́ıćımu
se podařilo zjistit, že

• nula se v PIN nevyskytuje.

• třet́ı č́ıslice je 5 a žádná jiná neńı 5.

• prvńı a druhá č́ıslice jsou na soused́ıćıch (přes hranu) klávesách č́ıselńıku.

• čtvrtá č́ıslice je v prvńım řádku na č́ıselńıku.

Pokud se nyńı pokuśı Lukáš̊uv PIN uhodnout, z kolika možnost́ı bude vyb́ırat?

Úloha 8.

Doplňte do rámečk̊u č́ısla 2, 3, 6, 7 (každé jednou) tak, aby rovnost platila.(
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Úloha 9.

Jakub prozradil svému kamarádovi Lukášovi, že jeho heslo na Facebook se skládá z pěti
samohlásek (bez diakritiky). Kolik hesel muśı Lukáš vyzkoušet, aby se zcela jistě na Jakub̊uv
Facebook naboural?

Úloha 10.

Nahrad’te otazńık celým č́ıslem tak, aby platilo

(x + ? )4 = x4 − 8x3 + 24x2 − 32x + 16.

Úloha 11.

Kolika zp̊usoby lze šest student̊u rozdělit do dvou trojic?

Úloha 12.

Kolika zp̊usoby lze ze sady 52 pokerových karet vybrat trojici karet stejné hodnoty?

Úloha 13.

Šárka a Aleš hraj́ı na hodině pǐskvorky na plánu 10 × 10. Aleš na konci zv́ıtězil, když
sestavil pětici kř́ıžk̊u v řadě. Na kolika mı́stech plánu mohla tato pětice být?
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Úloha 14.

Leoš Mareš se narodil v minulém stolet́ı. Vı́me, že v roce 1999 byl jeho věk roven součtu
cifer v č́ısle roku jeho narozeńı. Ve kterém roce se narodil?

Úloha 15.

Na več́ırku si podal každý z dev́ıti účastńık̊u ruku přesně se dvěma daľśımi. Kolika zp̊usoby
se toto podáváńı mohlo odehrát? Dvoje podáváńı považujeme za r̊uzná, pokud lze nalézt
dvojici lid́ı, kteř́ı si v jednom rukama potřásli a v druhém nikoliv.
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Výsledky úloh
1. 26

2. 80

3. 11

4. 64 · 49 = 3136

5. 128

6. 36

7. 24

8. zleva doprava 7,6,2,3

9. 65 = 7776

10. -2

11. 10

12. 52

13. 192

14. 1976

15. 30016

5


